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Διευθυντές/Διευθύντριες 

Σχολείων Μέσης Γενικής, 

Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

και Ιδιωτικών Σχολείων 

 

Θέμα:  Διαγωνισμός Δημιουργικής Γραφής στη μνήμη Μίμη Σουλιώτη 

(«2017, 100 χρόνια από τον θάνατο του Βασίλη Μιχαηλίδη») 

 

Οι Διευθύνσεις Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης προκηρύσσουν 

Διαγωνισμό Δημιουργικής Γραφής αφιερωμένο στον ποιητή Βασίλη Μιχαηλίδη, με αφορμή τη 

συμπλήρωση, το 2017, εκατόν χρόνων από τον θάνατό του.  

Ο μείζων ποιητής της Κύπρου Βασίλης Μιχαηλίδης (1849-1917) αποτυπώνει με ρωμαλέα ποιητική 

γραφή και υψηλό ύφος τα εθνικά οράματα της εποχής του. Στην ποίησή του, εκτός από την εθνική 

θεματική περιοχή, εντοπίζονται και άλλες, όπως η κοινωνική και η ηθικοδιδακτική. Ο ποιητής 

αξιοποιεί συχνά στο έργο του αλληγορικούς μύθους και επικαιρικά στοιχεία, ενώ παράλληλα σε 

αρκετά κείμενά του αναδεικνύεται η σατιρική του τόλμη. 

Οι φιλόλογοι μπορούν να αξιοποιήσουν για την προετοιμασία των μαθητών τους τα ποιήματα του 

Βασίλη Μιχαηλίδη που περιλαμβάνονται στα σχολικά εγχειρίδια, το βιβλίο του Μίμη Σουλιώτη, 

Δημιουργική γραφή. Οδηγίες πλεύσεως, Λευκωσία, Π.Ι., Υ.Α.Π., 2012 (σσ. 61-103), καθώς και τα 

ποιήματα και τη βιβλιογραφία που επισυνάπτονται (βλ. Παραρτήματα εγκυκλίου). 

Οι μαθητές/-τριες του Γυμνασίου, αφού μελετήσουν τα κύρια γνωρίσματα της ποίησης του 

Βασίλη Μιχαηλίδη, καλούνται να γράψουν ένα δικό τους ποίημα χρησιμοποιώντας ως αφόρμηση ένα 

από τα πιο κάτω ποιήματα, που είναι ανθολογημένα στα σχολικά εγχειρίδια Γυμνασίου ή και άλλο 

δικής τους επιλογής. 

Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα Λογοτεχνίας Α΄ Γυμνασίου: 

• Θεματική ενότητα Χιούμορ και Λογοτεχνία 

-«Σπουδαία ανακάλυψις», σ. 171 

 

Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα Λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου: 

• Θεματική ενότητα Ο τόπος μου και οι άνθρωποι 

-«Η 9η Ιουλίου 1821 εν Λευκωσία Κύπρου» (αποσπάσματα), σ. 104 

-«Η Ανεράδα», σ. 240 
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Εναλλακτικά, οι μαθητές /-τριες του Γυμνασίου καλούνται, αφού μελετήσουν τα τρία ποιήματα 

άλλων δημιουργών που επισυνάπτονται (οι οποίοι έγραψαν για τον ποιητή Β. Μιχαηλίδη και το 

έργο του), να συνθέσουν ένα δικό τους ποίημα με ανάλογο περιεχόμενο. Για τον σκοπό αυτό, 

μπορούν να μελετήσουν για τη ζωή του ποιητή (βλ. στη Βιβλιογραφία τα λήμματα που 

σημειώνονται με έντονο μαύρο χρώμα). 

 

Οι μαθητές/-τριες του Λυκείου, αφού μελετήσουν τα κύρια γνωρίσματα της ποίησης του Βασίλη 

Μιχαηλίδη, καλούνται να γράψουν ένα δικό τους ποίημα με βάση τη θεματική, το ύφος και τους 

εκφραστικούς τρόπους ενός από τα πιο κάτω ποιήματα, που είναι ανθολογημένα στο σχολικό 

εγχειρίδιο Κείμενα Κυπριακής Λογοτεχνίας, τόμ. Α΄, ή και άλλου δικής τους επιλογής:  

Κείμενα Κυπριακής Λογοτεχνίας, τόμ. Α΄: 

• «Το σίγαρον», σ. 142 

• «Το αεράκι», σ. 142 

• «Η 9η Ιουλίου του 1821», σ. 143 

• «Η Ανεράδα», σ. 150  

• «Χορός των δώδεκα μηνών στον χρόνον μας τον φετινόν», σ. 153 

 

Ειδικά για την «Ανεράδα», οι μαθητές/-τριες μπορούν να γράψουν ένα δικό τους ποίημα  στο 

οποίο να διατηρούν τα βασικά σημεία της ποιητικής αφήγησης, αλλά υπό την οπτική γωνία της 

Ανεράδας (που θα λειτουργεί στο νέο ποίημα ως ποιητικό υποκείμενο).  

 

Εναλλακτικά, οι μαθητές /-τριες του Λυκείου καλούνται, αφού μελετήσουν τα τρία ποιήματα 

άλλων δημιουργών που επισυνάπτονται (οι οποίοι έγραψαν για τον ποιητή Β. Μιχαηλίδη και το 

έργο του), να συνθέσουν ένα δικό τους ποίημα με ανάλογο περιεχόμενο. Για τον σκοπό αυτό, 

μπορούν να μελετήσουν για τη ζωή του ποιητή (βλ. στη Βιβλιογραφία τα λήμματα που 

σημειώνονται με έντονο μαύρο χρώμα). 

 

Όροι Διαγωνισμού: 

1. Ο Διαγωνισμός απευθύνεται σε μαθητές/-τριες των Γυμνασίων, Λυκείων, Τεχνικών Σχολών και 

Ιδιωτικών Σχολείων ιδίου τύπου. Κάθε μαθητής/-τρια μπορεί να γράψει ένα ποίημα, είτε στη 

νεοελληνική κοινή είτε στην κυπριακή διάλεκτο, κατά το πρότυπο των ποιημάτων του Βασίλη 

Μιχαηλίδη ή, εναλλακτικά, κατά το πρότυπο ποιημάτων που έγραψαν άλλοι για τον Βασίλη 

Μιχαηλίδη. Κριτήρια αξιολόγησης, σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών Λογοτεχνίας, θα είναι: α) η 

πρωτοτυπία της ιδέας και β) ο βαθμός ανταπόκρισης στις ιδιαιτερότητες του ύφους και του τρόπου 

του ποιητή (μίμηση της μορφής/δομής, των εκφραστικών μέσων, του λεξιλογίου, της θεματικής).  

2. Τα ποιητικά κείμενα των μαθητών/-τριών πρέπει να αποσταλούν στη διεύθυνση: Υπουργείο 

Παιδείας και Πολιτισμού, Διεύθυνση Μέσης Εκπαίδευσης, Γωνία Κίμωνος και Θουκυδίδου, 

Ακρόπολη, 1434 Λευκωσία, μέχρι την  Παρασκευή, 17 Φεβρουαρίου 2017, υπόψη κ. Λεωνίδα 

Γαλάζη, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων (αποδεικτικό στοιχείο η σφραγίδα του ταχυδρομείου). 

Εκπρόθεσμες συμμετοχές δεν θα αξιολογηθούν. Η συμμετοχή των μαθητών/-τριών στον διαγωνισμό 

είναι προαιρετική και η συγγραφή θα γίνει στον ελεύθερο χρόνο τους. Κάθε σχολείο μπορεί να 

υποβάλει μέχρι τρεις (3) συμμετοχές.  
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3. Σε όλες τις συμμετοχές πρέπει να αναγράφεται το ονοματεπώνυμο τού/της μαθητή/-τριας, το 

σχολείο και η τάξη του/της, η πλήρης ταχυδρομική διεύθυνση και το τηλέφωνο. Όλα τα στοιχεία 

των μαθητών/-τριών πρέπει να καλύπτονται. Έξω από τον φάκελο αποστολής πρέπει να 

αναγράφεται: Διαγωνισμός Δημιουργικής Γραφής 2017 «Βασίλης Μιχαηλίδης» και η διευκρίνιση 

Γυμνάσιο / Λύκειο.  

4. Η αξιολόγηση των ποιημάτων θα γίνει ξεχωριστά για το Γυμνάσιο και το Λύκειο από επιτροπή 

που θα οριστεί από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και θα απονεμηθούν βραβεία στους/στις 

πρώτους/-ες μαθητές/-τριες κάθε βαθμίδας.  

Η τελετή βράβευσης των μαθητών/-τριών που θα διακριθούν θα πραγματοποιηθεί σε χώρο και 

χρόνο που θα ανακοινωθεί αργότερα. 

Για επίλυση αποριών σχετικά με τον διαγωνισμό, οι φιλόλογοι μπορούν να απευθύνονται στον ΕΜΕ 

Φιλολογικών κ. Λεωνίδα Γαλάζη (τηλ. 22800895, email: lgalazis@schools.ac.cy) ή στη Σύμβουλο 

Φιλολογικών Μαθημάτων κ. Μαριλένα Πόρακου (22806332, email: mporakou@schools.ac.cy). 

Καλούνται οι Διευθυντές/-τριες και οι συντονιστές/-τριες φιλολογικών μαθημάτων όπως 

ενθαρρύνουν τους/τις μαθητές/-τριες του σχολείου τους να λάβουν μέρος στον πιο πάνω 

διαγωνισμό.  

Επισυνάπτονται: 

1. Ενδεικτική βιβλιογραφία για τον ποιητή Β. Μιχαηλίδη και το έργο του και 

2. Ποιήματα για τον Βασίλη Μιχαηλίδη  

 

 

                                                                                              

Δρ Κυπριανός Δ. Λούης                                                                                    Δρ Ηλίας Μαρκάτζιης 

Διευθυντής Μέσης Εκπαίδευσης                                                               Διευθυντής Μέσης Τεχνικής 

                                                                                                                      και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
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